



# 泰北傳道月刊 (694)

2025/08/15 第58卷 第11期



台北郵局許可證  
台北字第3211號  
中華郵政北台字第5376號  
執照登記為雜誌交寄  
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第二十屆理事長：高芷華

## 泰北義診見證分享

# 永遠相信～在曠野開道路，在沙漠開江河

「看哪，我要作一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。」

(以賽亞書 43:19)

陳永信醫師

2025年7月22日，泰國清萊，強烈陣雨像綿延不絕的子彈灑落在泥濘的土地。大小水溝遍佈水泥和柏油路面。我們一早搭乘著廂型車，到達天恩教會做義診的場地準備。這是一間2019剛由香港教友捐贈所建立的教會，但會友人數日益稀少，前陣子才決定移至7公里外的本地會友家聚會，而寬闊的會堂則僅留給大型活動使用。

打開會堂後側，傳道居所的大門，裡面的泛黃的壁紙已開始捲曲、脫落。牆上的月曆停留在2025年5月，一張印著一整年事工規劃的紙也貼在旁邊。步入二樓，打開家眷的寢室，只見一張僅剩床墊的小床靠在角落，兩隻破舊的布偶瑟縮在牆角。彷彿按下時間停止鍵一般，我佇立在這昏暗悶熱的小房間，空氣微微飄著因我步入而揚起的灰塵。一陣轟隆隆的引擎聲打破這份寧靜的時刻。我尋著聲音來到教會前院，只見載著我們的廂型車卡在剛除完及膝雜草的泥地中。隨著後輪的轉動，大量黑煙與泥水濺灑而出。司機們趕緊敲碎花圃造景的石頭，將碎石扔在輪子下方。在多次嘗試後，車子終於成功倒車，回到水泥地面。圍觀的眾人不由地發出陣陣歡呼聲。

回到剛架設好的牙科露天工作區，我戴上尚平

牙醫借我的頭燈，開始檢查陸續走過來求診的村民。許多人的牙齒有著銀汞齊



修補的痕跡，少數幾人有多面牙髓腔裸露的蛀洞。Overbrook基督教醫院的牙醫師、護理師與藥師們陪同我們一起診療、處置每一位病患。在忙碌中，很快就到了午餐的時間。我們一邊享受著道地的烤豬肉販，淋上微辣的醬汁，一邊喝著現切的椰子汁和Overbrook工作人員分享給我們的山竹、無籽葡萄。在用餐途中，村長也到了義診現場接受眼科團隊的診療，並與大家合影，表達感謝。同時，在學校舉辦英語營的同工們，也在服事的過程觀察到三位小朋友的眼鏡度數可能不足，並專程帶他們來義診現場配眼鏡。由於有主內肢體的奉獻，讓這些小孩可以在學習的過程中不因視力受到阻礙。

這一週，我們除了在天恩教會，也在湖山堂和札羅村舉辦義診。週日(7月20日)，我們在湖山堂享用聚會後的阿卡族美食。酥炸的鮮魚淋上蕃茄、辣椒和各樣香料，以及微辣的碎豬肉拌炒甘

甜的高麗菜。我們配著細長的白米飯，一碗接著一碗，彷彿停不下來。下午，義診人潮源源不絕。我在當中遇到一位右頸腫大的小女孩。在超音波下，我看到約兩公分大的橢圓形實心腫塊，有微增的血流，看起來像腫大的淋巴結。我在給予藥物後，寫下中文的後續追蹤建議，並由Overbrook藥師幫忙翻譯。此外，我也遇到一個月前騎車受傷的病患，由於傷口未受到良好照顧，且他仍持續下田耕作，以至於腳背關節處持續發炎、流膿。在幫助他做好傷口消毒換藥，並給予藥物後，我們也在傳道兼翻譯的協助下做好衛教，並叮囑他若傷口未有改善，仍需要到大醫院就診。

隔天(7月21日)，我們搭車上山，到一個沒有教會的村落。札羅村二十五年前曾有十二戶基督徒，但因為與佛教傳統和當地巫師的衝突，他們集體被趕出村落。在義診過程，我看到許多年輕的村民與小孩前來看診，甚至連當地巫師也來眼科檢查。負責講解四律、為病患禱告的同工，也遇到幾位村民仍戴著去年義診贈送的福音手環。在義診結束後，副村長來向我們致意，並向我們透漏她其實也是基督徒，十幾年前從緬甸巴東族嫁來此村落。

在副村長的帶領下，我們有機會進到邊境的小學，與當地的學生分享英文福音詩歌。而我也有機會進到學校的文物室，在傳道們的指導下學習阿卡族的樂器。

瑞亨醫師/牧師向我們透露，當初嘉義基督教醫院開始做中南半島的福音事工時，是從寮國開始。但由於當地共產政府和對岸的反對下，才無法持續。而泰國是四周國家信仰相對自由的地方，是福音外展的重要基地。在這短短一周的義診和宣教的活動中，我們也確實看到上帝持續的動工。一次短宣的果效也許不大，但長期多次同地的短宣，卻可以讓我們親身參與主改變人心的工程，踏上曠野中新開的道路、游進沙漠裡新開的江河。



## 醫治的大能 2025年全國醫療傳道聯合退修會

【主辦單位】臺灣基督徒醫學協會(TCMA)  
中華基督教路加傳道會(CCMM)  
屏基醫療財團法人屏東基督教醫院(PTCH)



線上報名

[tcma.org.tw](http://tcma.org.tw)

DM下載

刷卡單下載

報名截止：8月26日

### 各分工小組代禱事項

#### 幹事組

1.感謝主保守，2025年全國醫療傳道聯合退修會邀請到很棒的講員，請為講員的預備，準時提交內容大綱代禱。

2.請為講員有健康的身心靈祝福。

3.請為講員從各地來到會場的交通平安順暢代禱。



## 報名組

- 1.求神保守還沒有報名的弟兄姊妹，有感動就趕快行動。
- 2.赴會通知的擬定，名牌的製作，很多繁瑣的事情沒有遺漏。

## 節目組

- 1.請為每一場活動、主持人之間串聯，以及順利進行代禱。
- 2.請為現場的所有影音設備與操作順暢、機器狀況良好代禱。
- 3.親睦之夜當中，前半段的節目表演，後半段的分享時光，都能進行順利，求神預備各職類分組的小組長人選，組員能敞開心來分享、見證、彼此激勵。

## 財務組

- 1.大會收支平衡蒙主賜福。
- 2.報名繳費順利並在活動截止日前全繳齊！

## 文宣組

- 1.大會手冊的各項內容收集、編排、印製、運送順利。
- 2.求神使用發出的DM或是電子檔的邀請，都能夠有美好的果效，吸引收到者的目光，感動他們的心，有報名的行動。

## 總務組

- 1.請為「茶點預備/期間得早午晚餐」禱告，求主保守食材新鮮、茶點預備及流程能順利，讓整體安排有條有理、與會館的配搭合一彼此尊重、彼此服事，榮耀主的名。
- 2.請為「現場標示、影音器材架設、會場標示文宣製作與插旗」等禱告，求主賜下細心與智慧給文宣及負責動線規劃、場地標示的同工，使每一塊指示牌、每一個路線設計都清楚、便利、有效率。懇求主親自引導、保守、使用。

## 報到組

- 1.為9/26（五）下午16:00前，場地桌子和動線標示、大會手冊和三方禮物都能預先安排妥，以便進行報到。
- 2.因活動遇到連續假期，為報名者的交通順利，能準時出席。
- 3.為報到組有足夠的同工，遇到來報到者同時湧現時能夠冷靜處理因應，讓每位參加者得到好的接待。

## 兒童組

- 1.求主感動家長願意攜帶孩子參加退修會，讓兒童能更多參與兒童組活動，在信仰中成長。
- 2.為兒童組四位老師的備課與教學禱告，願主賜下屬天智慧與恩典，使教學充滿生命力與影響力。
- 3.「親睦之夜」活動仍在籌劃中，求主賜下夠用的恩典與智慧，帶領同工有好默契，順利完成各項安排。

## 宿務組

- 1.求神給予智慧能將所有住宿安排得很好，若有需求與會館能夠有好的溝通與配搭彼此幫助。
- 2.求神將心中的掛慮、擔憂能夠學習更多交託。

## 場地組

- 1.為負責場地規劃的工作人員順利安排各項活動的進行。
- 2.場地設備的運作都能順利，不損壞，蒙主看顧。

## 交通組

- 1.為安排接送的同工代禱，有智慧的與廠商洽談租賃交通車的細節與計劃，使往返的交通接送都能安全，有最好的安排與規劃。
- 2.為當天與會的所有人員代禱，開車、坐車以及轉車等過程的交通皆能順利平安，不受攔阻。

## 景點參訪

為景點安排的同仁代禱，在許多行程的規劃中能有妥善的安排與接送，使行程得以順暢。

# 台美營活動有感分享

莊淑慧醫師

今天參加了第15屆2025MSCE(medical students culture exchange)在馬偕醫學院，與來自美國與烏克蘭的醫學生同樂，而我跟陳恒德醫師是代表TCMA，參與活動。

馬偕醫學院是由創校16年的馬偕醫學院近日獲教育部核定，自114學年（今年8月）起改名為馬偕醫學大學，校內有全國首個再生醫學系和北台灣唯一的視光系，盼培育具多元視野的醫療人才。

馬偕醫院校長李居仁表示，教育部核定學校自114學年（今年8月1日起）起，正式改名為「馬偕學校財團法人馬偕醫學大學」，近年來學校積極發展老化與再生醫學領域，成立全國首個以再生醫學為核心的醫學檢驗暨再生醫學系，以及北台灣唯一的視光學系，學校原本就具備大學體制，更名後更符合教職員生與社會期待。

而在這MSCE的活動中，我們看到醫學生孩子們活潑朝氣的表演，也從這樣裡面看到如何將成績優異的醫學生帶到基督耶穌的面前也將祂的旨意行在天上如同行在地上，以披薩來進行飲食的交流，免我們的債，如果免了別人的債，感謝陳醫師的邀請，也感謝MSCE，用心經營團隊持續辛苦的為基督傳福音，特別認識了陳哲宏博士為酒精不耐症喝酒臉紅易致癌，對細胞的免疫系統疾病影響做研究，花了33年在Stanford University，也持續經營此醫學生文化交流營，讓孩子們認識基督，他的精神為我們敬佩。也很開心認識鄭博仁醫師在美國開業很久，現為北美路加醫療傳道會總幹事，能持續為主做工，也辛苦他們專長從美國飛來台灣，就是讓馬偕醫學生有國際觀，訓練如此的醫學營。更喜



樂的認識Hylana Tovarnytska，一個從烏克蘭來的四年級醫學生，去年是我們台灣烏克蘭醫療團義診8位協助看診翻譯醫學生，透過醫療團、馬偕醫學院、馬偕醫院的聯絡，將繼續在馬偕醫院總院見習四周，梁慕理醫師可就近指導，我對她笑說9月烏克蘭醫療團再出團見。在此艱難的國家，她唯一的信念就是學好醫學幫助人民，今日她認識耶穌的福音，也是她生命轉造的新開始；將來，她絕對會帶如此的佳音傳給她的國家，能夠拯救一個苦痛國家的，那就是主耶穌。

烏克蘭醫學生Hylana Tovarnytska於馬偕醫學院台美營中，分享烏克蘭醫療現況

